

責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔



■4月28日，大理學院正式更名為大理大學。經過37年的發展，已經成為國內南亞、東南亞留學生最多的綜合性大學之一。

大理服務南亞東南亞優勢全面升級

亞洲文化十字路口蝶變為輻射中心

4月28日，經國家教育部批准，大理學院正式更名為大理大學。與其他大學不同的是，這所背靠蒼山、面朝洱海的山水大學，通過37年的發展，已經成為國內南亞、東南亞留學生最多的綜合性大學之一。大理也因此成為雲南名副其實的面向南亞、東南亞的高教中心。

如今在雲南積極打造面向南亞、東南亞的輻射中心戰略中，大理依託區位、資源、文化、教育、商貿等優勢，全面升級服務和產業，古老的「亞洲文化十字路口」正在向新的輻射中心蝶變。

■香港文匯報記者 王晉、李艷娟 大理報道

大理大學東盟學子求學來

「我去過中國的上、北京等多地，最終選擇在大理大學讀書，一是因為這裡離家鄉老撾萬象最近，二是因為喜歡大理這座城市。」來自老撾已是大理大學政法與經管學院三年級學生的藍文峰講述著自己到大理學習生活的緣由。「在大理，我了解到了很多民族的文化和風俗，也能接觸到發達的市場信息，這是我學習之外的一個巨大收穫。」現在，藍文峰還和同學一起開了淘寶網店售賣茶葉。「中國與老撾未來發展空間比較大，我打

算畢業以後就做往來中老兩國之間的生意。」

如今，像藍文峰一樣選擇借助中國與南亞、東南亞商機尋求發展的留學生還很多，大理大學已經成為培養南亞、東南亞人才的搖籃。自2002年起，在大理大學留學的外國學生呈逐年上升趨勢，共招收越南留學生4批230多人，招收南亞留學生10批1040人；建立了面向老撾、柬埔寨的留學基金，共招收和資助了9批257名老撾、柬埔寨留學生，招收泰國、緬甸、柬埔寨、老撾、越南等東南亞國家的自費生300餘人；另外，還招收近千人歐美及其他國家的語言學習生。目前有來自18個國家的在校留學生900餘人。2014年，據教育部統計數據顯示，大理大學本科學歷留學生人數在全國2000多所高校中名列全國第24位，多年來一直名列雲南省首位。

大理大學還堅持「鞏固南亞東南亞，拓展歐美和東亞，擴大交流與合作」的方針，積極開展漢語國際推廣工作。截至目前，學校已分別在泰國、老撾和柬埔寨建立了4個「境外漢語教學實習基地」，派出12批140人次的師生赴泰國、老撾、柬埔寨進行教學實習。2007年，大理大學與柬埔寨皇家金邊大學合作成立了首家「RUPP-DHY漢語中心」，2010年，又合作開辦了柬埔寨教育史上的第一個漢語本科專業。

依託大理大學，大理建設面向南亞、東南亞的高教中心已雛形漸顯，以文化為紐



■大理大學已經成為大理對外開放的中心。

帶的輻射帶動作用日趨明顯。

「大理製造」喜出國門馬蹄疾

在緬甸、老撾、印度的山區，你能看到許多來自中國大理製造的農用車在道路上奔馳。而在東南亞一些國家，大理啤酒、大理牛奶甚至大理核桃也能不時見到。如今，「大理製造」已經源源不斷出口南亞、東南亞國家，在贏得讚譽的同時，也贏得了市場。

力帆駿馬是大理飛出的「金鳳凰」。依託大理的區位優勢，力帆駿馬找準定位積極開拓南亞、東南亞市場，在激烈的國內汽車行業競爭中走出了一條獨特的發展道路。2014年，力帆駿馬已經在緬甸、越南、老撾等國建有銷售辦事處和40多家經營部，形成了系統的銷售網絡。公司的卡車甚至在緬甸卡車市場的佔有率達到70%。海關統計數據顯示，2014年，雲南力帆駿馬車輛有限公司出口汽車1.31萬輛，出口額1.12億美元，同比增長33.5%，產品暢銷緬甸、老撾、柬埔寨、印度等南亞、東南亞國家。

在大理，將市場定位於南亞、東南亞的企業還很多，出口產品也趨多元化，農副產品、紡織品、啤酒、乳製品等成為重點。2014年，大理州外貿進出口總值首次突破3億美元，為3.38億美元，同比增長23.4%。其中出口總值2.57億美元，同比增長21.5%。

未來，在雲南面向南亞、東南亞輻射中心的建設進程中，作為中國連接南亞、東南亞的重要節點，大理將全力推進滇西中心城市建設，着力打造面向滇西、輻射南亞東南亞的教育、醫療、商務、物流、金融和文化「六個中心」，全面對接和服務南亞、東南亞市場。



■力帆駿馬產品暢銷緬甸、老撾、柬埔寨、印度等南亞、東南亞國家。

「四部書」讀懂大理

大理是一部豐富厚重的歷史之書，直到今天依舊延續著氤氳迴腸的和睦傳統。從歷史的源頭看，大理是雲南歷史文化的最早發祥地之一。早在新石器時代，就有白族、彝等少數民族的先民在此繁衍生息。唐宋時期，以洱海為中心崛起的南詔國和大理國相延515年，大理成為當時雲南政治、經濟、文化中心。如今的大理還是「全國文化生態保護區」。

大理是一部與時俱進的開放之書，直到今天依舊回蕩著絲綢之路的和諧歌聲。大理曾經是中國西南最古老的國際通道——南方絲綢之路和茶馬古道的交匯點，處於漢文化的西南邊緣、藏文化的東南邊緣和東南亞小乘佛教文化的北部邊緣三大文化交匯地帶，由此成為了亞洲文化十字路口的古都，是中國乃至東亞地區和南亞、東南亞聯繫的重要文化樞紐。

大理是一部大氣包容的和諧之書，直到今天依舊演繹著水乳交融的和善故事。大理州是多民族聚居的地區，有白、彝、回、漢等13個世居民族，少數民族和漢族各佔總人口的一半，其中白族佔總人口的三分之一。在漫長的歷史進程中，大理各民族文化相互包容、求同存異，多元

文化融合、凝練、升華，形成了獨具特色的大理文化。大理是一部青山綠水的生態之書，直到今天依舊呈現著崇尚自然和美陽光。千百年來，大理人以蒼山和洱海為伴、以蒼山和洱海為美、以蒼山和洱海為魂，蒼山的雄渾、壯美、氣概、無私賦予了大理人的至善、至純、至高的精神，洱海的靈動、親和、奔湧、包容孕育了大理人和睦、和美、和善的特徵。

■多元文化、完好的生態環境，使大理這座古老的城市煥發著新的魅力。



永葆蒼洱翠綠清澈

「蒼山不墨千秋畫，洱海無弦萬古琴」。在生態文明建設方面，大理同樣可圈可點。

4月27日，大理蒼山世界地質公園揭牌開園，成為雲南省第2個、中國第30個世界地質公園。大理蒼山是歐亞板塊和印度板塊碰撞隆起的傑作，是一本孕育20多億年的「自然地質史書」。由於保護較為完善，2014年9月23日，在聯合國教科文組織第六屆世界地質公園大會上，雲南大理蒼山國家地質公園正式列入聯合國教科文組織世界地質公園網絡名錄，獲得「蒼山世界地質公園」稱號。作為中國城市近郊保護得最好的湖泊，洱海治理

已成為中國城市近郊湖泊治理的典範。近年來，大理堅持生態優先，堅持綠色發展的理念組織實施洱海保護教育「七大工程，20項活動」，在全州掀起了又一輪保護洱海的綠色熱潮。2014年2月，大理州人民代表大會修訂了實施26年的《大理白族自治州洱海保護管理條例》，將洱海保護範圍由面積252.1平方千米的湖面擴展為面積2565平方千米的流域，嚴格規定不同紅線內的保護要求，嚴格控制保護範圍內的建築增量。

2014年，洱海水質有7個月達到地表水Ⅱ類標準，其餘5個月為Ⅲ類標準。



■4月中旬，全國民族團結進步創建活動經驗交流現場會在大理白族自治州召開。

盛開民族團結花

巍山縣是一個有著漢、彝、回、白、苗、僳僂6個世居民族，共25個民族成分的少數民族自治縣，少數民族人口佔45.5%。通過民族團結進步繁榮穩定示範樣板區建設，巍山縣民族團結真正深入人心，形成了各民族和諧相處、互幫互助、共同發展的生動局面，讓滇西茶馬古道上的的一個個古老村寨煥發出蓬勃生機……4月中旬，全國民族團結進步創建活動經驗交流現場會在大理白族自治州召開，大理在民族團結進步創建進程中走在了全國前列，在中國的西南邊陲澆灌出絢麗的民族團結之花。

近年來，大理州通過搶抓國家民委將大理州確定為「全國民族團結進步創建示範州市試點」和雲南省「建設民族團結進步邊疆繁榮穩定示範區」的機遇，制定了「抓樣板、帶中間、強幫扶」的思路，實施了五好八高、五通八有和六項重點工作的「586」工程。幾年來，整合各類資金近5億元，打造了巍山民族團結進步示範縣，大理喜洲等9個民族團結進步示範鎮，洱源鄭家莊等50個民族團結進步示範村，雲龍諾鄒等16個少數民族特色村寨，大理萬花等5個民族團結進步示範社區。去年末，有1225個發展條件滯後的自然村將實現「五通八有」。2014年，大理州有7個村被列入全國首批掛牌命名的少數民族特色村寨，居雲南省第一。2014年9月12日，巍山彝族回族自治縣被國家民委正式命名為第二批全國民族團結進步創建活動示範縣，屬雲南省唯一被命名表彰的縣市。

多年來，大理一直鞏固著各民族和睦相處、和衷共濟、和諧發展的良好局面，民族工作得到了黨中央、國務院和雲南省委、省政府的表彰獎勵，多次被授予全國和省民族團結進步「模範集體」。

■被稱為孕育20多億年「自然地質史書」的蒼山，2014年獲得「世界地質公園」稱號。

